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（調査結果） 

 

令和６年度第３回消費生活意識調査 

 

調査概要 

1. 調査方法 

インターネットを利用したアンケート調査 

2. サンプル数等 

5,000 サンプル（人口構成比に応じた割り付け） 

性年代 

７段階の男女（15～19 歳、20～29 歳、30～39 歳、40～49 歳、50～59 歳、 

60～69 歳、70 歳以上）  

地域 地域区分は、次の単位とする。 

北海道・東北：北海道、青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県 

関東：茨城県、栃木県、群馬県、埼玉県、東京都、千葉県、神奈川県  

甲信越：新潟県、山梨県、長野県 

北陸：富山県、石川県、福井県  

東海：岐阜県、静岡県、愛知県、三重県  

近畿：滋賀県、京都府、大阪府、兵庫県、奈良県、和歌山県 

中国：鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県  

四国：徳島県、香川県、愛媛県、高知県  

九州・沖縄：福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、 

鹿児島県、沖縄県 

3. 調査実施期間 

令和６年 10 月３日（木）～10 月７日（月） 

 

（備考）合計数値は、四捨五入の関係で、図表中の数値の合計と一致しない場合がある。 

  

参考資料２ 
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問１．あなたは、以下の言葉について、どの程度知っていますか。当てはまるものを

それぞれ一つずつお選びください。 

（単一回答） 

 

「言葉と内容の両方を知っている」と回答した人の割合が最も高いのは、「SDGs

（44.0％）」となっており、次いで、「サステナビリティ（23.8％）」となっている。 
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問２．あなたは、エシカル消費の言葉や内容をどこからの情報で知りましたか。以下

の項目のうち、当てはまるものを全てお選びください。 

（複数回答） 

 

エシカル消費を知った情報源として、「新聞・テレビ・ラジオ（39.9％）」と回答した人

の割合が最も高く、次いで「インターネット・SNS（消費者庁、政府広報、自治体等を除

く）（27.1％）」となっている。 

 

 

 
 
（備考）問１で「言葉と内容の両方を知っている」又は「言葉は知っているが内容は知らない」と回答し

た人に質問。 
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問３．あなたは、以下の社会的課題・社会貢献活動について、どの程度関心を持って

いますか。当てはまるものをそれぞれ一つずつお選びください。 

（単一回答） 

 

社会的課題・社会貢献活動について、課題・活動別にみたときに、「非常に関心が

ある」と回答した人の割合が最も高いのは、「気候変動（23.5％）」となっており、次い

で「地球環境問題（気候変動を除く。）（17.8％）」、「地域活性化・被災地支援

（13.2％）」となっている。 
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問４．エシカル消費とは、地域の活性化や雇用などを含む、人・社会・地域・環境に配

慮した消費行動です。 

日常的に消費する衣類や食品などの生産背景には、児童労働や人権問題、劣悪

な労働環境、環境破壊などの問題が潜んでいる場合があります。 

私たち一人一人が、社会的な課題に気付き、その解決のためにできることを考えた

り、買物や行動することがエシカル消費です。例えば次のような行動も含まれます。 

・社会的課題に配慮した商品・サービスを購入する 

・地域社会の活力向上のため地元商店街で買物をしたり、その地域で生産された   

農産物等を購入する 

・一度使用したものをシェアやリサイクルをして資源を大切に使う 

 

あなたは、エシカル消費について、どの程度興味がありますか。以下の項目のう

ち、当てはまるものを一つお選びください。 

（単一回答） 

 

エシカル消費について説明をした後に、興味の度合いについて聞いたところ、「興

味がある」（「非常に興味がある」と「ある程度興味がある」のいずれか）と回答した人

の割合は 44.9％となっており、半数近くがエシカル消費に興味を持っている。 
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問５．あなたは日頃の消費行動において、以下のことをどの程度意識しています

か。当てはまるものを１つずつお選びください。 

（単一回答） 

 

日頃の消費行動において、意識している（「かなり意識している」と「ある程度意識し

ている」のいずれか）と回答した人の割合が最も高いのは、「レジ袋をもらわない

（69.2％）」となっており、次いで「ごみを減らし、再利用やリサイクルを行う（57.8％）」、

「弁当・惣菜などを購入するときに不要なフォーク・スプーンをもらわない（53.3％）とな

っている。 
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問６．あなたは、エシカル消費につながる行動についてどの程度実践していますか。

以下の項目のうち、当てはまるものを一つお選びください。 

（単一回答） 

 

エシカル消費につながる行動について、「実践している」（「よく実践している」と

「時々実践している」のいずれか）と回答した人の割合は 36.1％となっている。 
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問７．あなたが、エシカル消費に取り組んでいる理由は何ですか。以下の項目のう

ち、当てはまるものを全てお選びください。 

（複数回答） 

 

エシカル消費に取り組む理由として、「同じようなものを購入するなら環境や社会に

貢献できるものを選びたい（53.3％）」と回答した人の割合が最も高く、次いで「節約に

つながる（50.4％）」、「環境問題や社会問題を解決したい（49.2％）」となっている。 

 

 

 

 

（備考）問６で「よく実践している」又は「時々実践している」と回答した人に質問。 
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問８．あなたが、エシカル消費に取り組んでいない理由は何ですか。以下の項目のう

ち、当てはまるものを全てお選びください。 

（複数回答） 

 

エシカル消費に取り組んでいない理由として、「どれがエシカル消費につながる商

品やサービスか分からない（23.0％）」と回答した人の割合が最も高く、次いで「経済

的余裕がない（20.1％）」、「エシカル消費に本当につながる商品やサービスか分から

ない（16.8％）」となっている。 

 

 

 

（備考）問６で「あまり実践していない」又は「全く実践していない」と回答した人に質問。 

 

 

 

 

  

どれがエシカル消費につながる商品や
サービスか分からない

経済的余裕がない

エシカル消費に本当につながる商品や
サービスか分からない

参加方法が分からない

時間や気持ちの余裕がない

余分にお金がかかる

エシカル消費につながる商品や
サービスが身近にない

周りに取り組んでいる人がいない

商品・サービスの品質に不安がある

エシカル消費の概念に同意できない

その他

特に理由はない

(n=3,196)

23.0

20.1

16.8

15.8

13.9

13.5

11.3

6.5

3.8

3.5

0.8

40.7

0％ 20％ 40％ 60％
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問９．あなたは、どのような条件であれば、エシカル消費を実践したい又はもっと実践

したいと思いますか。以下の項目のうち、当てはまるものを全てお選びください。 

（複数回答） 

 

エシカル消費を実践したい又はもっと実践したいと思う条件として、「同種の商品・

サービスと価格が同程度であったら（37.1％）」と回答した人の割合が最も高く、次いで

「節約につながることが分かったら（31.6％）」、「品質・機能が良かったら（31.0％）」と

なっている。 
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問 10．あなたは、エシカル消費につながる以下の商品・サービスのうち、具体的にど

れを購入した経験がありますか。以下の項目のうち、当てはまるものを全てお選びく

ださい。 

（複数回答） 

 

購入経験のあるエシカル消費につながる商品・サービスについて、「リサイクル製

品（古紙製品、日用品、文房具、事務用品等）（35.1％）」と回答した人の割合が最も

高く、次いで「地産地消・地元の特産品（32.7％）」、「省エネ・CO2 削減製品（冷蔵庫、

エアコン、テレビ、照明器具等）（25.2％）」となっている。 
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問 11．あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスであることをどのように確認

して選択していますか。以下の項目のうち、当てはまるものを全てお選びください。

（複数回答） 

 

エシカル消費につながる商品・サービスの確認方法として、「店頭のポップアップ・

商品紹介（41.4％）」と回答した人の割合が最も高く、次いで「認証ラベルを確認

（19.2％）」、「購入に当たり、事前にエシカル消費につながるかをその店自体やブラン

ドから確認（16.2％）」となっている。 

 

 
 

（備考）問 10 で「特になし」を除くいずれかの選択肢を回答した人に質問。 

 

 

  

店頭のポップアップ・商品紹介

認証ラベルを確認

購入に当たり、事前にエシカル消費につながるかを
その店自体やブランドから確認

店頭でネット検索

店員に確認

その他

認識せずに購入した

(n=3,146)

41.4

19.2

16.2

9.5

8.7

0.4

36.0

0％ 20％ 40％ 60％
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問 12．エシカル消費につながる商品を、通常の商品よりどの程度まで割高なものに

ついて購入した経験がありますか。 

（単一回答） 

 

エシカル消費につながる商品に関して、どの程度まで割高なものを購入した経験

があるかについて、商品別にみたときに、割高で購入した（「30％以上」と「10％以上

～30％未満」と「０％より高いが 10％未満」のいずれか）と回答した人の割合が最も高

い商品は、「食料品（67.3％）」となっており、次いで「その他生活用品（57.7％）」となっ

ている。 

 

 

 
 

（備考）問 10 で「特になし」を除くいずれかの選択肢を回答した人に質問。 
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問 13．あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスを、今後購入したいと思い

ますか。以下の項目のうち、当てはまるものを一つお選びください。 

（単一回答） 

 

エシカル消費につながる商品・サービスについて、「購入したいと思う」（「非常に購

入したいと思う」と「ある程度購入したいと思う」のいずれか）と回答した人の割合は

55.5％となっている。 
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問 14．エシカル消費につながる商品を、通常の商品よりどの程度なら割高であっても

購入したいと思いますか。 

（単一回答） 

 

エシカル消費につながる商品がどの程度なら割高であっても購入したいかについ

て、商品別にみたときに、割高でも購入したい（「30％以上」と「10％以上～30％未満」

と「０％より高いが 10％未満」のいずれか）と回答した人の割合が最も高い商品は「食

料品（77.0％）」となっており、次いで「衣料品（76.0％）」、「その他生活用品（75.0％）」

となっている。 

 

 

 

 

（備考）問 13 で「非常に購入したいと思う」又は「ある程度購入したいと思う」と回答した人に質問。 
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問 15．あなたは、企業がエシカル消費や SDGs に取り組んでいることが分かる広告を

見て、その企業が提供する商品・サービスを購入したいと思いますか。以下の項目の

うち、当てはまるものを一つお選びください。 

（単一回答） 

 

エシカル消費や SDGs に取り組んでいることが分かる広告を見て、その企業が提

供する商品・サービスを購入したいと思うかについて、「購入したいと思う」（「非常に

購入したいと思う」と「ある程度購入したいと思う」のいずれか）と回答した人の割合は

53.7％となっている。 
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問 16．あなたは、エシカル消費につながる行動について、具体的にどのようなことを

実践していますか。以下の項目のうち、当てはまるものを全てお選びください。 

（複数回答） 

 

実践しているエシカル消費につながる行動として、「マイバッグ・マイ箸・マイカップ

等の利用（56.6％）」と回答した人の割合が最も高く、次いで「節水・節電（49.9％）」、

「食品ロス削減（44.2％）」となっている。 
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問 17．今後、あなたは、エシカル消費についてどのような行動を行いたいと思います

か。以下の項目のうち、当てはまるものを全てお選びください。 

なお、現在行っている行動で、今後も継続して行いたい行動も含めてお答えくださ

い。 

（複数回答） 

 

今後行いたいエシカル消費につながる行動として、「エシカル消費につながる商品

を購入する（30.5％）」と回答した人の割合が最も高く、次いで「エシカル消費につなが

る行動をする（28.6％）」、「エシカル消費について調べる（18.7％）」となっている。 
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問 18．あなたは、ファッションに関して、以下の取組のうち、具体的にどれを行ってい

ますか。以下の項目のうち、当てはまるものを全てお選びください。 

（複数回答） 

 

ファッションに関して行っている取組として、「衣服を買いすぎないようにする

（44.7％）」と回答した人の割合が最も高く、次いで「縫製や生地がしっかりした、耐久

性の高い商品を選ぶ（21.8％）」、「傷んでもすぐに捨てずに、お直しやリペアを施して

使う（20.5％）」となっている。 

 

 

 
 

 

  

衣服を買いすぎないようにする

縫製や生地がしっかりした、耐久性の高い商品を選ぶ

傷んでもすぐに捨てずに、お直しやリペアを施して使う

古着を売却したり、資源として回収に出したり、
店舗に持ち込んでリサイクルしたりしている

服を長持ちさせるために、
素材に適したお手入れや洗濯をする

着なくなった衣服を家族や友人にあげたり、
寄付したりしている

環境に配慮した素材・製造方法である商品を選ぶ

古着を購入する

メーカー売れ残りや在庫販売サービス
（アウトレットやオフプライスストア等）を利用している

人権問題に配慮した商品を選ぶ

動物福祉に配慮した商品を選ぶ

違う衣服や小物等にリメイクする（外注を含む。）

シェアリングサービスやレンタルサービスで
衣服をシェアしている

受注生産の衣服を購入している

特に当てはまるものはない

(n=5,000)

44.7

21.8

20.5

17.2

16.6

15.2

13.3

11.3

10.4

8.7

8.6

8.1

3.0

1.4

30.8

0％ 20％ 40％ 60％
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問 19．あなたは、以下のマークについて、どの程度知っていますか。当てはまるもの

をそれぞれ一つずつお選びください。 

（単一回答） 

 

以下のマークの中で「マークと内容の両方を知っている」と回答した人の割合が最

も高いのは、「エコマーク（35.2％）」となっており、次いで「有機 JAS マーク（12.7％）」、 

「伝統マーク（11.0％）」となっている。 

 

 

 

 

（※）MSC「海のエコラベル」のこと。 

 

 

  



21 
 

（参考）問 19 におけるマーク及びその意味について 

エコマーク  生産から廃棄にわたり環境への

負荷が少なく、環境保全に役立つ

商品 

有機 JAS マーク  農薬や化学肥料を控え、自然界

の力で生産された食品 

伝統マーク  地域に根付き継承されている技

術や技法、原材料で製作された

経済産業大臣指定の伝統的工芸

品 

フェアトレード  生産者の暮らしの改善や自立の

支援、環境保護を目指し適正な

価格で取引をする商品 

MSC「海のエコラベ

ル」 

 水産資源や環境に配慮した漁業

で獲られた水産物 

FSC  適切な森林から生産された木材と

製品 

レインフォレスト・アラ

イアンス 

 より持続可能な農法で栽培され

た製品 

GOTS  有機栽培（飼育）の原料を使用し

環境と社会に配慮して加工・流通

された製品 

RSPO  熱帯林の環境とそこに生息する

生物の多様性に配慮し、生産者

の暮らしを守る商品 

 


